对宁波创建国家可持续发展议程创新示范区的思考与建议

李建花

摘要: 建设国家可持续发展议程创新示范区是党中央、国务院统筹国内国际两个大局作出的重要决策部署。根据国务院部署,"十三五"期间全国将创建 10 个左右国家可持续发展议程创新示范区。本文就创建国家可持续发展议程创新示范区的背景、主要原则、目标及路径和相关城市创建经验进行梳理, 剖析宁波可持续发展中存在的问题, 并提出对策建议, 以期对宁波市创建可持续发展议程创新示范区有所裨益和参考。

关键词: 可持续发展; 创新示范区; 问题; 对策建议

作者: 李建花, 宁波市科技信息研究院副研究员。(浙江宁波 315048)

一、可持续发展议程创新示范区的提出

可持续发展的核心内涵包括经济发展、社会发展、环境保护等三个方面,推动可持续发展的长期实践证明,创新是根本途径,这一点已经成为全球共识。继制定《21世纪议程》、《千年发展目标》之后,在 2015 年 9 月的联合国可持续发展峰会上,中国与各国领导人一道通过了《2030年可持续发展议程》,设定了未来 15 年全球在减贫、健康、教育、环保等 17 个领域的发展目标,并把加强科学、技术和创新作为落实 2030年可持续发展议程的重要执行手段。

我国高度重视落实 2030 年可持续发展议程,将议程确立的可持续发展目标全面融入《国民经济与社会发展十三五规划》。 2016 年 9 月份,我国发布《中国落实 2030 年可持续发展议程国别方案》,对落实工作进行了全面部署。 2016 年 12 月,国务院出台《中国落实 2030 年可持续发展议程创新示范区建设方案》,明确了中国落实 2030 年可持续发展议程创新示范区的推进思路和目标。

推动建立可持续发展创新示范区,是党中央、国务院为破解新时代社会主要矛盾、落实新时代发展任务,为全球可持续发展提供中国经验、提升全球治理话语权而作出的重要决策,是落实 2030 年可持续发展议程的重要举措,更是服务于科技支撑转型发展的战略需求。

二、国家可持续发展议程创新示范区建设的思路和现状

建设国家可持续发展议程创新示范区,其总体定位是:以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,按照"创新理念、问题导向、多元参与、开放共享"的原则,以推动科技创新与社会发展深度融合为着力点,探索以科技为核心的可持续发展问题系统解决方案,为我国破解新时代社会主要矛盾、落实新时代发展任务作出示范并发挥带动作用,为全球可持续发展提供中国经验。

———坚持问题导向,是创建国家可持续发展创新示范区的主要原则。在经济与社会发展领域,存在一些制约可持续发展的瓶颈问题,如资源短缺、土地贫瘠、干旱与洪涝、地方疾病、区域性环境污染等。每个区域重点围绕一个突出问题进行创新

示范, 通过解剖麻雀的方式, 找准科技推动社会发展的短板。

———坚持推动瓶颈问题的系统解决,是创建国家可持续发展创新示范区的主要目标。针对某一共性问题,以地方为主体,加强顶层设计,整合社会经济要素,创新发展理念,打破制度藩篱,加强政产学研用的结合,打通创新链和产业链,形成政府、社会、企业联动机制,搭建充分发挥各利益攸关方积极性的平台,形成全方位、多维度的系统解决方案。

———以科技创新为核心解决制约可持续发展瓶颈问题,是创建可持续发展创新示范区的主要路径。瓶颈问题的解决,一方面要加大科技研发力度,攻克技术难关;另一方面,更要推动研发成果的转化应用,推动问题的现实解决。国家可持续发展创新示范区的建设,要整合全国、甚至全球的创新资源,推动成果的落地生根,形成可复制、可推广的现实样板,为全国同类问题的解决提供借鉴。

坚持全球视野、贡献中国智慧,是国家可持续发展创新示范区的重要责任义务。促进可持续发展创新示范区与全球落实 2030 年可持续发展议程的整体行动相衔接,汇聚全球资源为这些典型问题解决提供支持。同时,积极向世界分享成功经验,提供中国良方,贡献中国智慧,讲好中国故事。

《中国落实 2030 年可持续发展议程创新示范区建设方案》明确了创建的目标:在"十三五"期间,创建 10 个左右国家可持续发展议程创新示范区。形成若干可持续发展创新示范的现实样板和典型模式,对国内其他地区可持续发展发挥示范带动效应,对外为其他国家落实 2030 年可持续发展议程提供中国经验。可持续发展创新示范区创建的主要任务包括:制定可持续发展规划;破解制约可持续发展瓶颈问题;探索科技创新与社会事业融合发展新机制;分享科技创新服务可持续发展经验。

2018年2月份,国务院已经批复同意深圳市、太原市、桂林市3个城市建设国家可持续发展议程创新示范区,主题分别以创新引领超大型城市可持续发展、资源型城市转型升级、景观资源城市可持续利用。

表 1 太原、桂林、深圳创建国家可持续发展议程创新示范区基本情况

地区	主题	示范领域	采取的技术与行动	示范目标、
太原市	资源型城市 转型升级	重点针对水污染 与大气污染等问 题	集 成应 用 污 水处 理 与 水 体 修 复 、清 洁 能源与建筑节能等技术,实施水资 源 节 约 和水 环 境重构 、 用 能 方 式 绿 色 改 造等行动	对全国资源型地区转型发展 发挥示范效应
桂林市	景观资源城 市可持续利 用	重点针对喀斯特 石漠化地区生态 修复和环境保护 等问题	产 等技术 , 实施 自然景 观资源 保育 、 生 态旅 游 、生 态 农 业 、 文 化 康 养	对中西部多民族、 生态脆 弱 地区实现可持续发展发挥示范效应, 为 落实 2030 年可 持
深圳市	创新引领超 大型城市可 持续发展	重点针对资源环 境承载力和社会 治理支撑力相对 不足等问题	性态修复、 人工智能等技术 , 实施资	对超大型城市可持续发展发 挥示范效 应, 为 落实 2030 年 可持续发展议程提供实践 经验

三、宁波可持续发展需解决的重点问题

一是经济发展的传统路径依赖仍较突出。产业发展主要依靠资源要素投入,资源利用效率较低格局还没有根本改变,我市各类开发区单位面积投资强度为226万元/亩,比浙江省平均水平低8.9%,比上海低22.1%。多年来产业结构变化不大,制造业大多处于全球价值链中低端,重化特征明显,技术密集型制造业产值占比仅在10%左右,与深圳、厦门、南京、西安、武汉等城市均有不小差距。港口大而不强,对城市整体带动作用仍显不足。

二是区域、城乡和经济社会矛盾仍然凸显。作为沿海发达地区,宁波城乡发展差距相对较小,但与全面建成小康社会的更高要求相比,仍有较大提升空间。区域发展不平衡问题突出,北部余姚、慈溪两地与南部宁海、象山的区域发展差距有扩大的趋势。山区海岛等区域性和群体性贫困问题仍不同程度存在,精准扶贫任务仍然艰巨。

三是资源环境约束和瓶颈问题日渐加剧。2017年,全市建设用地总量约1900平方公里左右,已迈入土地资源紧约束阶段。市域空间碎片化的发展特征明显,在长期县域经济、板块经济的影响下,以传统制造为核心的低效发展模式难以为继,市域建设用地单位GDP产出仅为深圳的1/4,上海的1/2。

四是科技创新的支撑引领作用仍显不足。长期以来形成的资源驱动、投资拉动为主的增长模式尚未发生根本性转变,企业创新动力不足,研发投入强度不够,研究机构建设滞后。人才总量相对不足,大学生毕业后留甬工作的仅有四成,高端创新人才尤其是领军型创新人才缺乏。科技资源薄弱,尤其是面向产业提供共性技术研发服务的机构严重缺乏,科技支撑区域经济转型发展的动力仍显不足。

五是可持续发展理念的认识仍需提升。各级部门对可持续发展和创新驱动的内涵认识仍不到位、不充分,仍有大面积以传统产业为主导的土地利用方式,未能实现生态文明背景下生态、人文、创新引领的高质量发展。市域功能不协同,对全域优质资源缺少整体的谋划,对空间资源价值的认知不足,功能同质化,缺少协同发展机制,未能实现资源的高价值利用。

四、宁波创建国家可持续发展议程创新示范区的对策建议

围绕国家可持续发展实验区和自主创新示范区建设,加快研究宁波创建可持续发展议程创新示范区的方案,集成各类创新资源,加强科技成果转化,探索完善体制机制,积极探索临港城市绿色转型发展等系统方案。

(一) 坚持多方参与, 加快培育发展新动能

以可持续发展理念为引领,以创新作为引领发展的第一动力,以智能化、高端化、服务化和绿色化为发展导向,发展新技术、培育新产业、创造新供给、形成新动能,努力实现产业高端化发展。顺应供给侧结构性改革趋势和产业变革大势,聚焦发展十大千亿级产业,构建以智能经济为特色、战略性新兴产业为引领、先进制造业和现代服务业"双轮驱动"的现代产业体系;顺应消费互联网转向产业互联网趋势,大力发展智能经济,主动对接国家大数据战略,大力发展智能终端产业以及软件、芯片、人工智能、大数据、新材料五大智能支撑产业;顺应制造业服务化和居民生活品质化趋势,大力发展高端港航物流、金融保险、电子商务、文化创意等特色服务业,培育发展科技服务、信息服务、工业设计、现代供应链等高技术服务业,重点聚焦推动文化娱乐、旅游休闲、健康养老、教育培训和体育健身等生活服务产业。

(二) 贯彻发展新理念, 坚持高质量可持续发展

以减量化去产能,优化存量实体经济结构。加快淘汰落后产能,控制和限制高能耗、高排放的钢铁、造纸等重化工业发展,鼓励部分丧失比较优势的传统产业向中西部地区转移。加快推进临港工业低碳循环产业链,构建以重化工减排为主的高碳产业

低碳化体系。依托全省创建国家清洁能源示范省,坚持"发展低碳能源"和"化石能源高效清洁利用"并举,加快构建多元清洁的能源供应体系。紧扣"绿色发展、生态富民"主题,以鄞州区邱隘镇、宁海县国家级可持续发展实验区为基础,切实改善区域生态环境,着力优化基础设施网络,推进城乡统筹,提升居民生活品质。确立底线思维,设定资源消耗上限、环境质量底线、生态保护红线,强化体现生态文明的考核指标约束。

(三) 强化人才支撑, 推进科技成果转化应用

以可持续发展理念为核心,围绕可持续发展议程创新示范区建设的重点内容,全力推进科技争投。全面升级现有人才计划、人才工程、人才政策和人才平台,围绕我市未来发展的重点产业、重点领域、重点项目,形成各类创新平台聚才引才、广大企业招才用才、高校院所育才留才的合力。加快布局甬江科创大走廊和前湾新区,推进国家高新区"一区多园"建设。布局建设甬江实验室,加快推进产业技术研究院建设,建设集研究开发、成果转化、创业孵化等功能于一体的产业创新服务综合体,积极争取"国字号"专用研究装置、公共实验平台、公益基础设施等重大创新平台在我市落地。以加快科技成果转化为主线,以促进科技型中小企业成长为目标,培育创新主体。健全科技金融体系,建立"创业苗圃一孵化器一加速器"孵化服务链条,引导高校、科研院所和龙头企业服务创业一线。

(四) 完善体制机制, 营造可持续发展良好环境

加快体制改革和科技创新,强化科技创新引领作用,以结构优化、民生改善、资源节约、环境保护、基本公共服务均等化程度、当地社会的贫富差距程度、城乡一体化程度等综合考核为重要依据,探索从内在动力机制角度建立符合经济可持续发展的评价指标体系,把资源消耗、环境损害、生态效益等指标纳入经济社会发展综合评价体系,推进经济和谐发展、稳定发展、公平发展。健全完善政府、科研机构和大学、企业、社会等各方共同参与的体制机制,加大对社会事业领域科技创新的多元投入力度,推广"星创天地"等典型模式,营造全社会共建共享的可持续发展良好环境。